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ізоляції, тривожності, песимізму та жахів воєнного стану. Тому, слід очікувати, 
що в 2023 році у мирних, віддалених від лінії фронту регіонах попит на готельні 
і ресторанні послуги поступово наближатиметься до рівнів, здобутих до 2022 
(показників напередодні 2-го етапу російсько-української війни). 

Такі найактуальніші тренди у 2023-2024 рр. формуватимуть стратегії 
конкурентної модернізації у змаганні за споживача українських підприємств 
HoReCa індустрії: 

– розвиток нових форматів і загальної культури гастрономічного сервісу, 
естетики дозвілля та вишуканості стандартів національної української 
гостинності [3]; 

– модернізація та просування власного веб-сайту та каналів соціальної 
комунікації зі споживачами в Інстаграм, Твітер та Фейсбук; 

– створення власного мобільного додатку з різноманітним функціоналом, у 
т. ч. активною програмою лояльності (з нарахуванням бонусів і знижками), 
онлайн-бронюванням, формою для замовлення і доставки страв; 

– розвиток співпраці з глобальними та національними інтернет-
платформами з популяризації, рейтингування та розкрутки бізнесу; 

– запровадження сучасних безконтактних технологій здійснення 
замовлення та оплати у безготівкових форматах; 

– розвиток цифрового меню і інших сервісів з доступом через QR-код; 
– коньюнктурне запровадження низки інших т. зв. «модних» продуктних, 

сервісних, технічних і технологічних інновацій. 
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Агропромисловий комплекс є складною соціально-економічною системою. 

Від ефективності його функціонування залежить не тільки становище України 
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на світовому ринку, а і продовольча безпека країни, розвиток сільських 
територій, збереження довкілля, забезпечення розвитку соціально-демографічних 
процесів, створення умов для відтворення ресурсного потенціалу тощо. 

Суттєвим викликом сьогодення в досягненні Цілей сталого розвитку є той 
факт, що основна увага суб’єктів господарювання (у тому числі і в 
агропромисловому комплексі) зосереджена на економічній складовій, в той час, 
коли екологічна та соціальна детермінанти враховуються недостатньо. 

В Україні розвиток значної кількості соціально-економічних систем 
пов’язується із аграрним сектором. Функціонування та розвиток АПК як складної 
соціально-економічної системи, спрямовано на забезпечення функціонування 
національної економіки як соціально-економічної системи більш високого 
порядку та пов’язується із забезпеченням умов функціонування соціуму. 

Аграрний сектор не лише забезпечує продовольчу, екологічну та 
економічну безпеку країни, але й реалізує важливі соціально-економічні функції, 
які пов’язані з розвитком сільських територій; охороною довкілля; у контексті 
реалізації Цілей сталого розвитку тощо. Незважаючи на масштабні руйнування 
сільськогосподарської інфраструктури, мінування полів та зниження обсягів 
виробництва, провідні експерти стверджують, що агропромисловий комплекс 
залишається і буде залишатися провідною галуззю України. 

За підсумками 2021 року, частка агропромислового комплексу становила 
10,6% національного ВВП [2]. Аграрний сектор України є одним з основних 
бюджетоутворюючих секторів національної економіки та посідає найбільшу 
питому вагу у загальній структурі експорту України, що дозволяє забезпечувати 
валютні надходження. 

При цьому методи вирішення цього завдання перманентно змінюються, що 
пов’язано із соціально-економічним розвитком соціуму як соціально – 
економічної системи. 

Підприємства аграрного сектора є системно важливим елементом 
суспільства. Функціонування сільського господарства забезпечує життєздатність 
і здоров’я населення та цілісність соціально-економічної системи – соціуму як 
системи вищого порядку. 

Аграрна політика є пріоритетною у соціально-економічній політиці 
держави. Основними цілями функціонування підприємств аграрного сектора є 
стійкий розвиток сільських територій, підвищення зайнятості і рівня життя 
сільського населення; зростання конкурентоспроможності вітчизняної 
сільськогосподарської продукції на основі фінансової стійкості і модернізації 
сільського господарства, прискореного розвитку його пріоритетних підгалузей; 
збереження і відтворення земельних і інших природних ресурсів, які 
використовуються у сільському господарстві. 

Сільське господарство є специфічним, воно суттєво відрізняється від інших 
секторів економіки. Крім виробництва безпосередньо сільськогосподарської 
продукції (продукти харчування, корм для тварин, сировина для текстильної і 
шкіряної промисловості, тощо) підприємства сільськогосподарського сектору 
виконують інші функції (охорона навколишнього середовища, розвиток 
сільських територій, забезпечення сталого розвитку, соціальна, тощо) [1]. 
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Особливості аграрно-промислового комплексу обумовлюють проблеми 
формування та реалізації ресурсного потенціалу, зокрема в частині трудового 
потенціалу. Розвиток трудового потенціалу відбувається, як правило, у процесі 
підбору кадрів, але для сучасних умов більш прийнятним є орієнтація на 
розробку системи заходів, що комплексно забезпечує створення умов реалізації 
потенціалу кожного працівника через систему мотивації, гармонізації 
психологічного клімату та перманентної освіти, що має відповідати стратегії 
підприємства та є складовою корпоративної культури. 

Складовою агропромислового комплексу як соціально-економічної системи 
є і сільські території. У контексті євроінтеграції виникла нагальна необхідність 
забезпечення умов розвитку не лише економічної складової АПК, але й саме 
сільських територій. Така необхідність обумовлена як потребою забезпечення 
трудовими ресурсами виробничих підрозділів, так і необхідністю приведення 
рівня життя сільського населення у відповідність до європейських соціальних 
стандартів [3]. Розвиток сільських територій є невід’ємною складовою розвитку 
соціально-економічної системи і пов’язується значною мірою, на нашу думку, з 
оновленням та розгортанням кооперативного руху. Ми приєднуємось до 
підходів, за якими розвиток сільських територій пов’язується з розвитком АПК. 
Вважаємо, що є необхідним акцентувати увагу на тому, що ці процеси є 
взаємообумовленими. Саме з позиції розгляду АПК як соціально-економічної 
системи, сільські території є його структурним елементом. Забезпечення умов 
розвитку АПК як соціально-економічної системи пов’язано з активізацією 
формування забезпечення реалізації створення сприятливого інвестиційного 
клімату, розробки та реалізації державної політики, що особливо важливо з 
огляду на необхідність відродження потенціалу на тлі військових дій. 

Сьогодні на міжнародному рівні визнається багатофункціональність 
агропромислового комплексу, що полягає у тому, що він є підсистемою складної 
природно-соціально-економічної системи. Концепція багатофункціональності 
агропромислового комплексу відображає єдність функцій сільського 
господарства, а саме взаємозв’язок економічної, соціальної та природо-
екологічної сфер. Підприємства цих сфер здійснюють відтворення ресурсного 
потенціалу. Багатофункціональність підприємств агропромислового комплексу 
розглядається відповідно до конкретних характеристик виробництва, до 
наявності різних відтворювальних сільським господарством продуктів 
функціонування галузі як товарного, так і нетоварного характеру. Так, в Угоді 
Світової Організації Торгівлі (СОТ) про сільське господарство, зазначено, що 
сільськогосподарська діяльність не тільки забезпечує виробництво 
сільськогосподарської продукції, що реалізується на ринку, але створює 
суспільні товари та послуги, які є «зовнішніми ефектами виробництва» [4]. 

Функціонування і розробка системи багатофункціонального сільського 
господарства, як складової АПК – складної соціально-економічної системи, 
передбачає виникнення і подолання багатьох суперечностей – між функціями і 
структурою системи, між економічними суб’єктами, елементами соціально-
економічної системи, її різними функціональними модулями, між окремими 
функціональними рівнями структури, конфлікти на різних рівнях між функціями 
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і структурою тощо. Саме на подолання суперечностей повинно бути спрямовано 
управління та регулювання, що є основою розвитку соціально-економічної системи. 

Специфіка соціально-економічних систем полягає у тому, що вони є 
підкласом соціальних систем, відносяться до складних, незбалансованих, 
відкритих, мають цілісну ієрархічну структуру із складними зв’язками та 
функціями управління. Управління в соціально-економічних системах 
спрямовано на збереження системи більш високого порядку. 

В Україні розвиток значної кількості соціально-економічних систем 
пов’язується із аграрним сектором. Функціонування та розвиток АПК як 
складної соціально-економічної системи, спрямовано на забезпечення 
функціонування національної економіки як соціально-економічної системи 
більш високого порядку та пов’язується із забезпеченням умов функціонування 
соціуму. Аграрна політика є пріоритетною у соціально-економічній політиці держави. 
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ШЛЯХИ ПОКРАЩЕННЯ БІЗНЕС-СЕРЕДОВИЩА  
СТИМУЛЮВАННЯ РОЗВИТКУ МАЛОГО ПІДПРИЄМНИЦТВА  

НА СІЛЬСЬКИХ ТЕРИТОРІЯХ РЕГІОНУ 
 
Для стимулювання розвитку малого підприємництва на сільських 

територіях України слід спершу сформувати там сприятливе для таких процесів 
бізнес-середовище. Як показують результати багатьох досліджень, ключовим у 
цьому сенсі є усунення трансакційних витрат, які перевищують природний їх 
рівень, іншими словами – витрат, пов’язаних з корупцією, криміналізацією, 
монополізацією ринків і т. п. [1, с. 193-208]. Основою раціональної державної 
політики у сфері мінімізації трансакційних витрат суб’єктів підприємництва є її 
інституціональне забезпечення – системна сукупність формальних і 
неформальних законів, правил та принципів (інститутів), а також інституцій, 
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